

■ 毛泽东研究

试论毛泽东弘扬中华民族精神的着力点^①

申绪湘

(吉首大学 宣传部,湖南 吉首 416000)

摘要:毛泽东是中国现当代史上的杰出代表,集中体现了中华民族的精神气质,我们可从历史及相关文献记载的梳理中看到这点。在对待外来侵略、主权尊严、艰难困苦、国民精神、未来前景、外交关系、振兴经济、历史文化等方面,以毛泽东为首的共产党人、中国人民都体现出了独立、英勇、自信、坚韧、乐观、思辨的特征。毛泽东的这些特质对中国现当代社会历史的发展产生了巨大的影响。

关键词:毛泽东;民族精神;特色

中图分类号:A84

文献标识码:A

文章编号:1672-7835(2013)06-0011-04

毛泽东是中国现当代史上的杰出代表,集中体现了中华民族的精神气质。他在长期领导中国革命和社会主义建设的实践中,不仅使中华民族精神在不同历史条件下得以不断发扬光大,而且还形成了其颇具时代特色的民族精神。这主要体现在以下八个方面。

一 在外来入侵问题上,坚持主张引领全民奋勇抗击

中华民族历来就有奋起反抗外来侵略、誓死保家卫国的爱国主义光荣传统。对此,伟人毛泽东很好地继承和发扬了这一点。他始终认为,一切侵略战争都是反人民的非正义之战,而反抗侵略最有效的办法便是广泛号召、动员各族人民,组织起浩浩荡荡的反侵略大军与敌斗争。这才是民族国家安危之时的唯一正确选择,才是最终取得反侵略战争胜利的不二途径。因为“战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中”^{[1]511}。所以,只要能唤起本民族成员同仇敌忾、勇抗外辱,一切貌似强大的侵略者都将最终灭亡。

毛泽东是这样主张的,也是这样做的。抗战时期,以他为代表的共产党人在民族存亡的关键时刻,号召国人“我们中华民族有同自己的敌人血战到底的英雄气概”^{[2]161},誓同日本侵略者决一死战。同时他又带领中国共产党人坚持以民族大义为重,捐弃前嫌,主张国共第二次合作,以人民战争形式彻底打败日本侵略者,并提出“争

取抗战胜利的中心关键,在使已经发动的抗战发展为全面的全民族的抗战。”他认为,“只有这种全面的全民族的抗战,才能使抗战得到最后的胜利。”^{[1]514}中国抗战胜利的历史充分证明,毛泽东的这种人民战争思想,指引中国人民浴血抗战,终于打败了日本帝国主义,取得了中国近百年来第一次反侵略战争的伟大胜利。

建国之后,毛泽东的人民战争思想进一步得到了充分体现。20世纪50年代中、末期,他曾多次提到,为了保卫年轻的共和国不受外来侵犯,我们除了要努力建设一支强大的人民军队外,还必须大力加强民兵组织建设,以便战时实行全民皆兵,构筑一道抵御外来入侵的钢铁长城,使一切敢于来犯者陷于我人民战争的汪洋大海之中而不可自拔。对此,他曾明确指出,“在帝国主义存在的条件下,民兵工作只能加强,不能削弱。”^{[3]30}根据这个指示,当年在推行人民公社化运动的同时,全国普遍兴起了一股大办民兵师的热潮。短短数月,全国共建民兵师5 175个,民兵团44 205个,民兵人数也由之前的4 000多万猛增到2.2亿人,占当时全国总人口的35%^{[3]34},展现了一副“七亿人民七亿兵,万里江山万里营”的画卷。

二 在主权尊严问题上,坚持主张骨头要硬敢斗敢顶

深谙中国历史的毛泽东,早年在长沙求学时就对国家领土、主权和尊严的问题十分关注。当他闻知袁世凯政府

① 收稿日期:2013-03-11

作者简介:申绪湘(1962-),女,吉林敦化人,研究员,主要从事思想政治教育研究。

承认日本提出的旨在独占中国的“二十一条”时，愤怒之极地在《明耻篇》中写道：“5月7日，民国奇耻。何以报仇？在我学子。”^{[4]10}新中国成立后，他作为共和国的领袖，更是特别珍视国家主权与领土完整，要求我们的党和国家要有骨气、勇气，敢于同侵犯我国领土主权与尊严的势力作斗争。在他看来，一个国家有骨气，就是要在事关涉及国家主权尊严的重大问题上，敢于顶住以大压小、恃强凌弱的大国高压。他认为“没骨气的国家是不敢顶的”，只有有骨气的国家才能做到“他越压，我们越要顶！”^{[5]217}

在此方面毛泽东是当今时代的楷模，当年抵制前苏联军事控制一事即是最好的例证。20世纪50年代末，以赫鲁晓夫为首的前苏联提出要在中国建“长波电台”和“联合舰队”，企图在军事上控制中国。具有民族血性的毛泽东甚为恼怒，当赫鲁晓夫来华访问谈及此事时他态度鲜明地说，“英国人和别的外国人已经在我们的国土上呆了很多年，我们再也不愿任何人利用我们的国土，来达到他们自己的目的。”^{[6]170-171}这使前苏联领导人极度不满，他们马上采取在政治上谩骂围攻、技术上中断援助、经济上逼迫提前偿还债务等等卑鄙手段予以报复，以此掐中国人的脖子，强迫中国政府俯首称臣。然而，这些高压政策没有吓倒以毛泽东为首的中国共产党和中国人民，相反，他带领全国人民上下齐心、共渡时艰，并通过及时实行“调整、巩固、充实、提高”的“八字”方针，克服了赫鲁晓夫背信弃义及自然灾害给我国经济造成的严重困难，渡过了三年艰苦日子，到1962年就使国民经济一度大为改观，城乡人民生活得到明显改善，1963年我国石油基本实现自给，1964年我国又成功爆炸了第一颗原子弹，等等。这一切均表明，赫鲁晓夫企图以卡脖子来迫使中国人民屈服的阴谋彻底破产。

三 在面临艰难困苦问题上，坚持主张坚定信念百折不挠

毛泽东历来把坚定政治信念视为夺取革命和建设事业胜利的一个必备条件。他认为，一个政党，乃至一个民族、国家，只要政治信念坚定，不管遇到怎样的艰难困苦或是遭遇任何强大的敌人，都会勇往直前、矢志不渝，朝着既定目标前进。因此，当中国革命和建设事业遇到重大困难或挫折时，他都能表现出一种泰山压顶不弯腰的气概，并且号召正在奋斗中的党和人民务必信念坚定，矢志不渝地战胜前进道路上的一切艰难困苦。例如，在抗日战争时期，为了凝聚国人树立抗战必胜的信念，他指出：“我们的战争是神圣的、正义的，是进步的、求和平的。不但求一国的和平，而且求世界的和平。”^{[1]476}建国之初，面对国民党和美帝国主义对新中国建设实施种种掣肘而带来严重困难时，毛泽东蔑视地说，“多少一点困难怕什么？封锁吧！封锁十年、八年，中国的一切问题都解决了？”^{[7]1496}他还向世人宣示，“中国人民的不屈不挠的努力必将稳步地达到自己的目的。”^{[8]693}

事实证明，毛泽东身上所表现出来的这种不畏艰难、

百折不挠的民族精神，书写了中华民族发展史上最灿烂的篇章。从当年燃起点点星火的井冈山斗争到红军视若等闲的二万五千里长征，从“自己动手、丰衣足食”的大生产运动到万众一心打败日本侵略者，从用小米加步枪推翻“三座大山”、创建新中国到抗美援朝以劣势装备打败头号军事强国美国及其为首的联合国军，从建国之初的国民经济全面迅速恢复到冲破前苏联高压政策自行成功研制“两弹一星”，乃至今天经过30多年改革开放成功实践所带来的我国综合国力的大幅提升等等，均无不深刻地说明了这一点。

四 在国民精神问题上，坚持主张不怕邪恶敢于“打鬼”

毛泽东一生中最具特色的个性表现，就在于他具有一般人所没有的那种天不怕、地不怕而敢于藐视一切的惊人胆识^{[9]18}。当年面对胡宗南几十万大军气势汹汹地朝延安扑来，他诙谐地说：“老子不怕邪。”^{[10]74}这句“老子不怕邪”从某种意义上而言，诠释了我们中华民族面对强敌毫不惧怕、敢于蔑视邪恶的民族气魄。正是这一“老子不怕邪”的民族气魄，决定了毛泽东无论是在革命战争年代，还是在社会主义建设时期，都不会为貌似强大的敌人所吓倒。

解放战争初期，针对扶持蒋介石打内战的美国政府，毛泽东提出了“一切反动派都是纸老虎”的著名论断，还亲自撰写了《美帝国主义是纸老虎》。文中蔑视地谈到，现在美帝国主义虽然“外表很强，实际上不可怕，纸老虎。外表是个老虎，但是，纸的，经不起风吹雨打。我看美国就是个纸老虎。”他还说，“总有一天，纸老虎会被消灭的。但是她不会自己消灭掉，需要风吹雨打。”“因此不可怕，可以轻视它。”^{[11]73}

除此之外，他还从振奋中国民族精神出发，号召人们要不怕“鬼”和敢于“打鬼”。他指出，“今天世界上鬼不少。西方世界有一群鬼，就是帝国主义。在亚洲、非洲、拉丁美洲也有一大群鬼，就是帝国主义的走狗、反动派。”对于这些“鬼”，我们“是怕不得的，越怕越有鬼，不怕就没有鬼了。”^{[12]51}在毛泽东看来，一切敌人，反动派乃至工作中的困难、挫折都是“鬼”，只有敢于面对，不惧怕，不退缩，不信邪，才能最终战胜这些“鬼”。因此，他在多种场合下指示要编写一本《不怕鬼的故事》，以此来教育人民要不断增强敢于同以美国为首的这些“鬼”作斗争的民族勇气。

五 在未来前景问题上，坚持主张坚信自我乐观向上

毛泽东是一个颇具自信心的人，在其人生字典里找不到悲观、失望及迷惘，他对中国革命和建设事业始终充满信心。

在井冈山斗争时期，尽管生活困难、粮食短缺、白色政权重重包围，但他始终乐观自信。他曾以《星星之火，可以燎原》为题，批评了当时有人提出“红旗到底能打多久”的右倾悲观论调，同时勉励正在艰苦奋战中的红军战士，虽

然眼下革命力量弱小、斗争环境恶劣，但只要坚持不懈地奋斗，中国革命的高潮必将到来，今日点点井冈星火总有一天会变成烧毁蒋家王朝的燎原之势。在解放战争之初，他就预言暂时处于劣势的“中国人民在美国帝国主义和中国反动派的联合进攻下，将要受到长时间的苦难，但是这些反动派总有一天要失败，我们总有一天要胜利。这原因不是别的，就在于反动派代表反动，而我们代表进步。”^{[7]1195}后来的解放战争进程完全应验了这一伟大预见。中国共产党原计划经过5年的解放战争“从根本上打倒国民党的反动统治”^{[7]1346}，结果只打了3年便终结了国民党在大陆的政治生命，将蒋介石赶到台湾等几个孤岛上去了。建国后，为激励站立起来的中国人民建设自己的家园，毛泽东多次强调，“我们有充分的信心，克服一切艰难困苦，将我国建设成为一个伟大的社会主义共和国。”^{[8]715}

毛泽东的这种民族自信力，还具体体现在对某些事业发展进程的科学预见和准确判断上。新中国成立不久，面对美苏的讹诈与核威胁，毛泽东清醒地认识到，中国必须尽快成为核国家。1958年6月，他就提出，“搞一点原子弹、氢弹、洲际导弹，我看有十年功夫完全可能。”^{[1]453}在他发表谈话后短短10来年间，我国就先后于1964年、1966年和1970年成功地进行了原子弹、氢弹和人造地球卫星即“两弹一星”的试验，使我国成为当时世界上五个核大国之一，极大地增强了我国国防实力，使那些“亡我之心不死”的西方敌对势力再不敢轻言动武，有力地保卫了祖国的安全。

六 在发展外交关系问题上，坚持主张保持独立决不依附

深受湖湘文化思想熏陶的毛泽东，少年时便发誓要做一个人格独立之人。他曾说，“有独立性，是谓豪杰。”^{[4]525}为此，他16岁时便独自离家赴长沙求学。他这一独立人格发展到投入政治生涯之后，就突出地表现为一种在政治上保持独立不依附于人的民族品格。

早在土地革命战争时期，毛泽东在中国革命具体做法上就反对一切听命于共产国际的指挥棒，强调应有自己的独立思考。为此，他提出了“中国革命斗争的胜利要靠中国同志了解情况”^{[2]115}的重要思想。也正因为如此，当我解放大军即将渡江作战的重要历史关头，斯大林提出国共两党“划江而治”，但毛泽东毅然坚持打过长江去，解放全中国。后来，毛泽东颇为感慨地说：“中国革命是违背斯大林的意志而取得的。”^{[11]371}邓小平也评价说，中国革命取得成功除了“以毛泽东同志为首的中国共产党人独立思考，把马列主义的普遍原理同中国的具体情况相结合，找到了适合中国情况的革命道路、形式和方法”之外，还因为“在斯大林时期，中国党在一些关键问题上没有听他的话，才取得了中国革命的胜利”^{[13]27}。

新中国成立后，毛泽东这一思想更在新形势下得以进一步发展。主要是体现在涉及处理对外关系上，始终强调要保持必要的独立自主性，反对依附于任何国家。早在建

国前夕，他就明确表示：“中国的事情必须由中国人民自己做主张。”^{[7]1465}建国后，他同样说过：“各国的事情要由各国自己管，这是个真理。”他从不依附他人，即使在建国之初，当时“一边倒”的外交政策和中苏同盟的建立，他也没有完全把我国的命运寄托在某些大国的裤带上，而是在政治上始终注意保持我们党和国家的独立性。当年为捍卫国家主权尊严而挫败前苏联领导人在军事上企图控制中国就是有力的证明。

七 在经济振兴问题上，坚持主张自力更生自强自立

如何发展我国经济文化建设事业？毛泽东历来的一个重要思想，就是主张“坚持自力更生为主、争取外援为辅”的方针。早在民主革命时期，他就提出，我们的方针“要放在什么基点上？放在自己力量的基点上，叫做自力更生。”^{[7]1132}他还说，“我们是主张自力更生的。我们希望有外援，但是我们不能依赖它，我们依靠自己的努力，依靠全体军民的创造力。”^{[14]1016}新中国成立后，他在此方面反复强调多次提出，为迅速改变我国“一穷二白”的落后面貌，“在一个不太长的历史时期内，把我国建设成为一个社会主义的现代化的强国”^{[12]341}，要“自力更生，艰苦奋斗，破除迷信，解放思想”，要敢于“打破洋框框，走自己工业发展道路”^[15]。

之所以如此强调，是因为一个国家经济建设事业的发展，若不立足于自身的努力，完全依赖于外援，就缺乏持续发展的强大后劲，就会受制于人，任人摆布。而想要把自己国家迅速建设成为一个现代化强国只能是纸上谈兵。他在会见某外国客人时说：“我们这些国家，要以自力更生为主，争取外援为辅。对外援要争取，但哪个为主，要考虑。自力更生好办事，主动。”基于这一认识，即使是建国初期我国接受前苏联的大量援助时，他也并未因此而动摇过。他曾讲过：“我们的大企业是苏联帮助设计、安装的，这样做由一九五零年到一九五九年已经十年。在这十年中，我们得到一些进步，现在要自力更生。”^{[12]158}在他倡导的“坚持自力更生为主、争取外援为辅”方针的指引下，新中国在短时期内很快建立起了较为独立的工业体系，为后来的改革开放和现代化建设打下了一定基础。以国防工业为例，我国军事装备由抗美援朝时靠购买或仿制前苏联武器到1959年建国10周年大阅兵时全部实现了国产化，到20世纪60年代初，主要武器装备现代化程度接近或赶上西方发达国家水平，只是后来由于十年“文革”的爆发，才使本已缩小的差距又进一步拉大了。这不能不是一个深刻历史教训。

八 在中华文明传承问题上，坚持主张尊重历史反对西化

如何看待中华民族数千年的文明史？毛泽东站在唯物史观的立场，从有利于传承中华文明出发，主张“我们是马克思主义的历史主义者，我们不应当割断历史。”^{[1]533}我

们“必须尊重自己的历史”^{[1]623}。如何承继这一珍贵历史呢?对此,毛泽东坚持做到三点:

一是要加强对中国历史的研究。他在建国后就曾多次提出要加强对中国历史问题的研究,不能在此问题上若明若暗,或是言必称希腊。他曾说过:“中国需要一部通史。”^{[10]170}新中国成立后,毛泽东日理万机,国事繁忙,但仍然坚持学习和研究中国历史,甚至还准备写一部自辛亥革命到蒋介石登台的大事记。

二是要正确评价中华文明史。他认为,主要应从唯物史观出发,历史而客观地看待它在推动中华民族发展中的得与失、是与非,绝不可不加区别地全盘否定或一概肯定,即要“批判的继承”。他当年在谈到有关对待历史文化遗产问题时明确指出:“中国几千年的文化,主要是封建时代的文化。”“封建主义的东西也不全是坏的。当封建主义还处在发生和发展的时候,它有很多东西还是不错的。”^{[12]225}因此,我们切不可简而论之,而应坚持做到“批判的继承”。

三是学习外国文化上要以我为主,不搞全盘西化。毛泽东历来反对在学习外国文化上照抄照搬。早在延安时期,他就曾说过,我们“对于外国文化,排外主义的方针是错误的”,“盲目搬用的方针也是错误的”^{[14]1083}。新中国成立后,他更是高度关注这一问题。如1956年在《同音乐工作者的谈话》中提出,“我们要熟悉外国的东西,读外国书。但是并不等于中国人要完全照外国办法办事,并不等于中国人写东西要像翻译的一样。中国人还是要以自己的东西为主。”所以,他多次反复强调,学习外国文化“应该在中国自己的基础上,批判地吸收西洋有用的成分”。当然不可否认,在学习过程中,或多或少要借鉴某些西方文

化的东西,不过必须明确,这种借鉴“应该越搞越中国化,而不是越搞越洋化”。一言以蔽之,那就是“学外国不等于一切照搬”^{[8]746-752}。

参考文献:

- [1] 毛泽东选集(第2卷)[M].北京:人民出版社,1991.
- [2] 毛泽东选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,1991.
- [3] 《当代中国》丛书编辑委员会.当代中国民兵[M].北京:中国社会科学出版社,1988.
- [4] 毛泽东早期文稿[M].长沙:湖南人民出版社,2008.
- [5] 要兴磊.新中国之路[M].济南:山东人民出版社,1993.
- [6] 郭思敏.我眼中的毛泽东[M].石家庄:河北人民出版社,1990.
- [7] 毛泽东选集(第4卷)[M].北京:人民出版社,1991.
- [8] 毛泽东著作选读(下)[M].北京:人民出版社,1986.
- [9] 唐根华,李洪华.毛泽东的中华民族精神教育思想探析[J].湖南科技大学学报(社会科学版),2008,11(3): 16-23.
- [10] 胡哲峰,孙彦.毛泽东谈毛泽东[M].北京:中央党校出版社,1993.
- [11] 毛泽东选集(第7卷)[M].北京:人民出版社,1999.
- [12] 毛泽东选集(第8卷)[M].北京:人民出版社,1999.
- [13] 邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993.
- [14] 毛泽东选集(第3卷)[M].北京:人民出版社,1991.
- [15] 毛主席语录[N].人民日报,1966-08-14(1).

On the Key Point of Enhancing Chinese National Spirits by Mao Zedong

SHEN Xu-xiang

(Propaganda Department, Jishou University, Jishou 41600, China)

Abstract: As the outstanding representative of Chinese modern and contemporary history, Mao Zedong has embodied the Chinese national spirits perfectly. We can observe it from the history and the relevant documents. The Communist Party and the Chinese people led by Mao Zedong have the characteristics of independence, braveness, confidence, tenacious, optimism and speculation, which are manifested in terms of defending the foreign aggression, sovereign dignity, difficulties and hardships, the national spirits, the prospects for the future, foreign relationship, revitalizing the economy, history and culture, etc. These features of Mao Zedong have greatly influenced the development of Chinese modern and contemporary society and history.

Key words: Mao Zedong; national spirits; characteristics

(责任编辑 许中坚)